保羅的信息——從羅馬書看 
                     橙縣基督教會主日崇拜講道摘要記錄  講員:車進道牧師  日期:2011年3月06日
有人說，一個人只有一個信息。那麽保羅的信息是什麽？保羅的信息應當是“因信稱義”。保羅的13封書信都是以“因信稱義”為信仰的前題寫成的，而羅馬書專講因信稱義，有頭有尾，完整全備。“因信稱義”是爲了福音；福音就是上帝要救所有相信耶穌基督的人。保羅以福音為羅馬書主題。福音靠“因信稱義”要傳遍天下。
羅馬書一共16 章，分成四大段：
一.什麼叫做因信稱義？(理論)  1-5章 
1. 福音是什麽？  1:1-17   
1:16我不以福音為恥；這福音本是　神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。17因為　神的義正在這福音上顯明出來；這義是本於信，以至於信。如經上所記：“義人必因信得生。”
福音是神的大能，要救一切相信的人。福音本于信, 以至於信——從信開始，信到底。
2.  世人都是罪人，與神隔離  1:18-3:23 
a.外邦人是罪人（1:18-32）。不敬虔，  行不義；否認真神，敬拜假神 ；放縱情慾，同性戀；無親情；不憐憫人等。 
b.猶太人是罪人（2:17-29 ）。 猶太人自大自誇，誇耀是選民有律法書。但有律法，明知故犯。猶太人虛有外表(假冒僞善),真猶太人有聖靈“外面肉身的割禮，也不是真割禮。29惟有裡面作的，才是真猶太人。”
世人都犯了罪（3:23），都是罪人。
3.  罪人“因信稱義”得永生3:20-31(定義)   
“罪人因信基督而得到永生”是保羅所信所傳的，是根據主耶穌的信息：主耶穌傳道的第一句話是：“神的囯近了，你們當悔改。”又說：“信子的人有永生。”所以因信稱義,必須認罪悔改,才有永生。  
a. 人人都可因信耶穌稱義    (22-23) 
    22神的義,因信耶穌基督加給一切相信的人  
b. 稱義是白白得來的　(24)
     24如今卻蒙神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白地稱義。   
  稱義是白白得來的，是神差派耶穌來救贖願意相信他的人。不是靠人的功德，而是人願意謙卑悔改，接受耶穌的新生命，過新生活。“白白得來的”要按照保羅的意思來了解，不是按照讀者的意思解釋。保羅說：“福音是本于信，以至於信。” 信要信到底才是信。
c. 稱義是根據基督的挽回祭 (25-26 ）
    25神設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，藉著人的信，要顯明神的義。挽回祭意把人從死亡路上挽救回來，有三因素:    
· 基督的血  (3:25) 

· 人的信  (3:25) 

· 神的義 ——神因著人的信，把替罪的羔羊披在罪人身上。   (3:25-26)  
d. 稱義更堅固律法(指信徒有行為）(28-31)
      28所以我們看定了：人稱義是因著信，不在乎遵行律法。31這樣，我們因信廢了律法麼？斷乎不是！更是堅固律法。
       這段是結論：稱義的人應當靠聖靈更遵守聖經的教導 (更是鞏固律法)。
4.  亞伯拉罕是因信稱義的前例  4章 
a.亞伯拉罕信神被神稱義。若亞伯拉罕因行為稱義，聖經就會這樣誇耀他；但聖經說：“亞伯拉罕信神，這就算為他的義。（羅4:3）”引自創15: 6：“亞伯蘭信耶和華(所說的話: 子孫多如天上的星星)，耶和華就以此為他的義。”
b.亞伯拉罕的信心大 4:17亞伯拉罕所信的，是那叫死人復活、使無變為有的神。這經文指：亞伯拉罕信而順服獻以撒。因他信神會使以撒復活，以滿足神的應許。
5. 稱義的人喜樂多多   5章 
享受：與神和好的喜樂；有榮耀、盼望的喜樂；有神愛的喜樂(為罪人死是空前絕後)；甚至在患難中也有喜樂（5:3-5）： 
3.…就是在患難中也是歡歡喜喜的。因為知道患難生忍耐，4忍耐生老練，老練生盼望；5盼望不至於羞恥。因為所賜給我們的聖靈將　神的愛澆灌在我們心裡。
信徒遭受患難的時候，聖靈就加倍把神的愛澆灌給他，他就能：患難生忍耐 ——環境困難，我們不得不忍耐.耶穌說：忍耐到底的，必然得救。(太10:22) 忍耐生老練——忍耐再忍耐就變成老練；老練就能忍耐。老練生盼望——一個能忍耐的人，一定有盼望。盼望不至於羞恥——因忍耐到底，必然得救。 
二.如何因信稱義？   6-8章 
    明白真理，吸收成為己有。實際經歷有三:  
經歷一：真正脫離罪的捆綁   6章
爲什麽一定要脫離罪惡？  6: 23因為罪的工價乃是死；惟有神的恩賜，在我們的主基督耶穌裡，乃是永生。脫離罪就是脫離死亡。
如何離開罪惡？ 與主同死同活  6:2-4 
如受洗浸入水中表明與主同死，就是舊人的罪與主同釘死在十字架上了。從水裏上來表明復活了，是新人——臉上有榮光，人生有意義、目標、盼望。
經歷二：脫離舊宗教(舊禮教)的捆綁   7章
猶太人的舊禮教是律法，華人的舊宗教是傳統的宗教習慣,如佛教,道教,回教,拜金教。
舊禮教的價值觀與基督徒的價值觀不同，常常會起衝突，產生矛盾。我們一方面要愛主，一方面有世界的試探，如：肉體的情欲，眼目的情欲，今生的驕傲，金錢的引誘等…。這些每天使我們的良心與我們欲望相爭。所以保羅說：“24我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？25感謝神！靠著我們的主耶穌基督就能脫離了。” 如何靠主耶穌? 就是順服聖靈。
經歷三：順服聖靈脫離肉體,起死回生  8章 
現代聖經把“肉體”譯為“罪惡的本性”順服聖靈才能做到經歷一二。(8:5-13)
8:5,13明說，順從肉體就是死亡，順從聖靈就有永生平安。所以我們一定要順服我們裏面的聖靈。順服聖靈才能做到經歷一、二 而脫離罪惡和舊宗教的捆綁。聖靈不只引導，而且幫助我們走向榮耀。26我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。——使我們有力量，能得勝。阿門！保羅又說:萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。聖靈藉著許多事，來幫助愛神的人，就是按神的目的被召的人。
三.因信稱義使福音傳遍天下  9-11章 
這三章大意說：1.勸猶太同胞信耶穌，順服神的揀選。2.福音要傳遍天下，那時猶太人外邦人都要得救。9你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救。3.當外邦數目添滿,以色列全家都要得救。 
這三章的結論: 一個已因信稱義的人，有責任把福音傳給近處及遠處的人，因耶穌要求門徒去把福傳到地極，就是傳遍世界。
四.因信稱義的生活美好  12-15章 
1. 教會生活——獻為活祭  12章 
12:1所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉，乃是理所當然的。2不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。  因信稱義的人應當有新生活，就是不學習世界潮流，要把身體獻上當作活祭，活祭就是一值活活被燒，長久被燒。
過教會肢體生活的成功秘訣是走“中庸之道”12:3...不要看自己過於所當看的，要看得合乎中道——不自高,也不自卑。教會期望我們去做的,就盡力去做。教導,勸化要專心,施捨要誠實,治理要殷勤,憐憫人要甘心。
教會生活有所為，有所不為，如：9愛人不可虛假，…要心裡火熱，常常服事主。16要彼此同心，不要志氣高大,…不要自以為聰明。  
2. 社會生活——守法有好德行  13章 
· 對政府的責任 (13:1-7)——順服  
在上有權柄的，人人當順服他…因為他是神的用人，是與你有益的。所以你們必須順服，不但是因為刑罰，也是因為良心。
你們納糧也為這個緣故，…
· 對社會的責任(13:8-10)——愛        
愛是不加害與人 … 愛就完全了律法。  
· 對時代的責任(13:11-14)——德行    
行事為人要端正,好像行在白晝;不可荒宴醉酒,不可好色邪蕩,不可爭競嫉妒。總要披戴主耶穌基督,不要為肉體安排去放縱私慾。
3. 擔當軟弱者——愛的行動  14-15章 
· 不要因食物絆倒弟兄 (14:13-23)    
17因為神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平並聖靈中的喜樂。21無論是吃肉，是喝酒，是甚麼別的事，叫弟兄跌倒，一概不做才好。
· 擔代軟弱的人、彼此同心、接納   15:1-13 15:1我們堅固的人應該擔代不堅固人的軟弱，不求自己的喜悅。2我們各人務要叫鄰舍喜悅，使他得益處，建立德行。
結論：羅馬書不但論說因信稱義的道理。而且告訴我們：如何因信稱義；因信稱義的目的是要把福音傳遍天下；因信稱義的應有哪些生活表現。有理論有實際，有目標有方法。所以說，羅馬書是一卷全備的救恩書，是保羅的信息。
(講員車進道牧師手稿)         
